

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN;
Egy óra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELEVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

Megbukott

a bolsevista zsidók bojkottja, amellyel az egész művelt világ előtt példát statuáló Magyarországot megakarták fojtani.

Amerika után Anglia, majd Franciaország és legutóbb pedig Svájc legkiválóbb vezérférfiai mutattak rá, hogy Magyarország minden szimpátiát megérdemel, ezt az országot félreismerték, ez az ország megmutatta, hogy a legöntudatosabb bolsevista ellenes állam, ahol a becsület, a tisztesség, a szorgalom és nem a kapcabetyárok, a vörös horda bolsevisták rablóuralma döntő, vezető, irányító hatalom.

Magyarország öntudatra ébredt polgársága, mikor a keresztény nemzeti irányzattal megkezdte a rablóhordák által megkoppasztott ország újraépítését, már a józanabb kultúrmentek érdeklődését ébresztette fel. Hiába dobáltak rá az elszabadult bolsevista hóhérok, a nemzet egyrészét alaposan félrevezető és megtevesztő kalandorok, kívül az országhatáron, ahol redves bőruket biztonságban érezték, minden piszkot és rágalmat. Hiába, mert a külföld szemébe nem bírtak vele port hinteni, a hazugság áradatának nem ülték fel és a bosszúból megindított bojkottot maguk is segítették összetörni.

És a bojkott összetört. Ma már az egész világ tudja. A fojtogató banda csufos kudarcot szenvedett, kénytelen sajátos, de lekonyult hosszú orrával visszavonulni és bejelenteni, hogy a Magyarország ellen elrendelt bojkottot augusztus hó nyolcadikától kezdve — megszüntetni.

Nemcsak a velünk szimpatizáló külföldi lapok, de már a bécsi polgári lapok is gaudiummal üdvözlözik a határozatot és valamennyien azt írják, hogy a bojkott csufosan megbukott.

Magyarország keresztény nemzeti szellemében egyetértő és együttérző népe fittyet hányt a bojkottra, önértékben szembehelezkedett vele,

megállta a sarat és a gazdasági harcban az egész világ előtt páratlan sikert aratott.

Az összetartás első sikere a bojkott kudarca. Amint ez a gyilkos gazdasági harc megtört a keresztény magyarság összetartásán, úgy fog meg-

törni rajta minden aknamunka. A magyarság összetartó, együttérző ereje még hatalmasabb megpróbáltatásokat is legyűr, hogy boldogságához visszavezesse ezt a glóriás példával az egész művelt világ előtt előjáró ezeréves nemzetet.

A magyar államvasut és a francia tőke.

Pápa, aug. 6. Vasárnap egy francia misszió érkezett Pannonhalmára. A főpát bankettet adott a tiszteletükre, amelyen Crisail francia mérnök köszöntőbeszédet mondott.

— Magyarországon az a hír van elterjedve, — mondotta a többek közt — hogy Franciaország tárgyalásokat folytat a magyar államvasutak bérbevétele tárgyában. Kijelenthetem,

hogy ez a hír ebben a formában nem felel meg a valóságnak. Mi azért jöttünk ide, hogy személyes tapasztalatok alapján meggyőződjünk arról, vajjon érdemes-e nagyobb tőkét befektetnünk a magyar állami vasutakba, hogy azok helyreállíthatók legyenek.

A misszió Pannonhalmáról Balatonfüredre utazott.

Megszüntetik a Magyarország elleni bojkottot.

Bécs, augusztus 6.

Az Arbeiter Zeitung közlése szerint a bécsi szakszervezeti bizottság Amsterdamból a nemzetközi szakszervezeti szövetségtől a következő táviratot kap a:

a nemzetközi szakszervezeti szövetség elhatározta, hogy a Magyarország ellen elrendelt bojkottot augusztus 8-tól kezdődőleg megszünteti. Kerjük a szükséges intézkedések megtevéseit. Bővebb megokolást manifestumban közlünk. Fimmen.

Az Arbeiter Zeitung e távirathoz

füzött kommentárban beismerte a bojkott sikertelenségét. A nemzetközi munkásság a bojkottal megkísérelte, hogy

avatkozzék be a nemzetközi politikába, de eredménytelenül.

A bécsi polgári lapok nagy örömmel fogadják a bojkott megszüntetésének hírt és mind egyet értenek abban, hogy a bojkott teljesen megbukott.

A Reichspost közli, hogy Fimmen Julius 31-én Bécsbe érkezett.

A svájci munkásszervezetek is kérték a bojkott megszüntetését.

A lengyel-orosz háború.

Prága, augusztus 6. A Narodny Listy moszkvai szikratávirat szerint nemzeti zászlóaljokat,

vittek Szibériából, Turkesztánból a lengyelfrontra.

London, augusztus 6. Az angol kormány megígérte, hogy hat hadosztály mozgósításán kívül önkéntes ezredek alakításával és minden szükséges hadianyaggal támogatja Lengyelországot.

Kedvező az adózás.

Lenchés István h. pénzügyigazgató Debrecen város közigazgatási bizottságának csütörtök délutáni ülésén a következő jelentést terjesztette elő Debrecen július havi adózásáról:

Egyenes adóban 295.398, hadmenetességi díjban 32, jövedelem és vagyonadóban 14.892, hadinyereségadóban 12.317, bélyegjövődékben 273.541, jogi etékben 216.370, dohánjövődékben 1.341.106, határ-vámjövődékben az egész vámkörzet területén 36.690, fogyasztási és italdobban 153.967 korona folyt be.

A folyó évi júliusi befizetés a múlt év ugyanazon havi befizetéshez hasonlítva kedvezőbb, kivéve a jövedelem- és vagyonadót.

Friedrich István ügye.

A mentelmi bizottság javaslata.

Budapest, aug. 6.

Az Est pénteken délután megjelent száma közli: A Tisza-gyilkosság tárgyalása során gyanúok merültek fel Friedrich István személye ellen. Erre a kir. ügyészség indítványozta, hogy Friedrich ellen indíttassék meg az eljárás. Az iratok átítettek a vizsgálóbíróhoz. A vizsgálóbíró nozárjárult az indítványhoz és így az iratok a kir. főügyészséghez kerültek, mire a főügyész kérte a nemzetgyűlést, hogy Friedrichet adja ki.

A nemzetgyűlés szélsőbaloldali ellenzéke körében azt a gondolatot vetették fel, hogy a mentelmi bizottság úgy oldja meg a kérdést, mondja ki, hogy zaklatás esetét látja fennforogni és ezért a kiadatás ellen foglal állást. A bizottság ülésén azonban jelenjen meg Friedrich és ott kerje maga kiadatását.

Mikóvinyi Jenő, a mentelmi bizottság előadója közölte „Az Est” munkatársával, hogy a bizottság javaslata, amelyet a nemzetgyűlés elnöke fog a parlament elé terjeszteni, úgy fog szólni, hogy a Ház üggyesse fel Friedrich István mentelmi jogát.

Egyébként a mentelmi bizottság pénteken dében ült össze.

A Nemzeti Sajtótudósító jelenti: Ertesülésünk szerint Friedrich István ügyében hamarosan olyan fordulat lesz, amely őt teljesen tisztázni fogja és nyilvánvaló lesz az, hogy az egész támadás egyszerűen hajsza Friedrich István ellen, akit a keresztény irányzat éléről ezzel a módszerrel akarnak eltávolítani.

Move. közlemények.

1. Geréby György birtokos ur 1000 K. befizetésével a Move alapító tagjai sorába lépett. Ezen nemes és követendő tettéért az elnökség ez uton is hálás köszönetet mond.

2. A helybéli főosztály f. hó 7-én tanácsulást tart a titkári hivatal helyiségében. d. u. 5 órakor (Sas-utca 4. II. 2.) Felkérem az elnökség tagjait, valamint a csoport vezetőket és választmányi tagokat, hogy pontosan és az ügy fontosságára való tekintettel lehetőleg teljes számmal megelenni sziveskedjenek. A nő-csoport delegáltjai már értesítettek.

A titkár.

Valódi angol horgolt NYAKKENDŐK gyönyörű színekben, 150, 180, és 250 koronáért FRANK EDENEL magyarázat mellett.

Debreczen egészsége.

A főorvos jelentése.

Dr. Tüdös Kálmán főorvos jelentése szerint, amelyet a közigazgatási bizottság tegnap délutáni ülésén terjesztett elő, Debreczen közegészségi viszonyai júliusban látványlag javultak. Csökkenés a tuberkulózisban mutatkozott, amely betegség a nyár derakán már aránylag kevesebb halálozást okoz. A gyermekek emésztési bántalmainak szaporodása folytán a közegészségi viszonyok tulajdonképpen romlottak, aminek oka a hiányos táplálkozás, a helytelen gondozás. Különösen szaporodott a vérhas és a tifusz. E betegségek egyik legfőbb oka a zöldség- és a gyümölcsplacokon a locsolás hiánya. A tifusz esetek elszaporodásában a vízvezeték víznek nincs része, mert a vízben ártalmatlan baktériumok is igen kis számban fordulnak elő, betegséget okozó baktériumot pedig egyáltalában nem lehetett benne találni.

A július 29 én előfordult kolera-gyanus megbetegedés kapcsán szükségesnek tartja a főorvos a kórházban egy barakk felállítását a kórisemleg nem megállapított fertőzésre gyanus betegek részére.

A kórházban egyébként igen sok baj vár orvoslásra. Majdnem lehetetlen már elhelyezni ott a súlyosabb időbetegeket.

A kórház tele van poloskával, ami állandó veszedelem. A felvétele jelentkező betegek megvizsgálására és tisztálkodására nincs helyiség. Azért is szükséges a javasolt barakk felépítése, mert például a múlt hónapban is négy vérmérgezésből származó haláleset fordult elő s az ilyenek el nem különítés esetén a sebészeti osztályon nagyobb veszedelmet okozhatnak, mint sok rosszabb hírű betegség.

A bizottság a főorvos jelentését tudomásul véve, felhívja a polgármestert, sürgősen rendelje el a piacterek rendszeres locsolását és a szeméthulladékok gyors eltakarítását és tegye meg az intézkedést a kórházaknál a veszedelmes fertőző betegek elkülönítése tekintetében.

Halálra ítélt asszony.

Kecskemét, aug. A statáriális bíróság pénteken délelőtt 10 órakor hirdette ki az ítéletet Biederspan Józsefné bűnygyében, aki a vele vadházasságban élő Babók János 68 éves gazdalkodót féltékenységből meggyilkolta. A bíróság kötéltálati halálra ítélte a gyilkos asszonyt.

METEOR MOZGÓ

BOCSKAI-TÉR.

Holnap, aug. 8-án, vasárnap

A félkegyelmű

nagy bűnygyi dráma 4 felvonásban.

ÉS A FÉNYES KISARÓ MŰSOR!

JÖNI A vára beszérvény! JÖNI!

Bizonylatok kezdete 4. u. 3. 5. 7 és 9 órakor.

Felvezetés délelőtt 10 órakor.

Almássy Denise grófnő vallomása.

Elmondja, hogyan ölték meg Tisza Istvánt a forradalmárok.

Budapest, aug. 6.

A Tisza-gyilkosság ügyében pénteken folytatták a tárgyalást. A tanúk kihallgatására került a sor. Özvegy gróf Tisza Istvánné-től orvosi bizonyítvány érkezett, mely igazolta, hogy a grófnő még most is súlyos beteg s nem tud megjelenni a tárgyaláson. A bíróság Almássy Denise grófnő kihallgatását rendelte el.

A grófnő a következőket mondotta: Az emlékezetes nap délelőttjén néhány ember ödöngött a ház tájékán. Nagybátyámat figyelmeztettem, hogy veszélyben van s távozzék a villából. A sofőr, a kít kiküldtünk, jelentette, hogy mindenütt katonák állanak. Nagybátyám a házmestert két levéllel elküldte Hadik János grófhhoz és báró Lukásich Gézához. Azt kérte a levelekben nagybátyám, hogy szőlítsák őt bármely szolgálati telre, oda megy, hogy szerencsétlenül hazáját megvédje.

Közben megérkezett a villába Sándor János, kinek ottléte idején nagy lármát keletkezett az udvaron és a szobába sok katona lépett be. Kimentünk eléjük. Elénk állott egy hosszú esőköpönyegbe öltözött alak. Azt mondta, hogy pár szót kíván váltani a kegyelmes urral, négy szemközt. Tisza, akinél revolver volt, azt mondotta, hogy nincs veszély, hagyjuk őket négy szemközt.

Tisza a köpönyeges alakkal a szalonba ment. Kezében volt a revolver.

A látogató Gertner volt. Tisza figyelmeztette Gertnert, gondolja meg, hogy mit tesz. Ugy látszik, észrevette, hogy Gertnernél is revolver van. Gertner azt felelte, hogy nem akarja bántani. Pár percig beszélgetett Tiszával. Majd kijött és társával tanácskozott.

Megkérdeztem nagybátyámat, hogy mit mondott ez a Gertner. Azt kérdezte, nem rejtegeti-e a házában Hadzsics százados hadbíró.

Ebéd után Tisza megkérte báró Radvánszkyt, hogy Sándor Jánost kísérje haza. Nemsokára megérkezett Konrád házmester a két levéllel, amiket már nem tudott kézbesíteni. Közben egy civil ember jött be, aki azt mondta, beszélni akar a gróffal. Elmondta ez az ember, hogy összeköttetés van a telefonközpontban és elárulhatja a jelszavakat. Tisza kitérő választ adott:

— Nincs szükségem rá, de ha megteszi, megköszönöm.

Nyolc-tíz perc múlva az illető visszajött és két jelszót mondott Tiszának, aztán eltávozott. Impreszióm az volt, hogy ez az ember teljesen jóakaratu volt. Később a központnak bemondottuk a jelszót, azonban kapcsolást nem kaptunk. Beszéd közben Tisza István ezt mondta:

— Szeretnék még élni, hogy szerencsétlenül hazámat megmentssem.

Öt óra tájban lövöldözéseket hallottunk. Lecevariam rögtön a villányt. Pár perc múlva éles csengetés zaja verte fel a házat. Be-

rohant Dömötör inas és sirva mondotta Tiszának:

— Ugorjék ki kegyelmes ur gyorsan az ablakon! . . .

— Ki csöngetett? — kérdezte Tisza.

— Nyolc katona jött — mondta siró hangon az inas. Halálra keresik kegyelmes urat.

— Köszönöm, hogy ilyen hűséges voltál hozzám. Hű cselédem voltál, áldjon meg érte az Isten! Nem ugrom ki az ablakon, fiam, ahogy életem, úgy fogok meghalni.

Ezután Tisza kinyitotta az ajtót. Katonák jöttek be és valamennyien lövésre készen tartották fegyverüket. — A gróf megszólalt:

— Mit akarnak?

— Magát keressük!

A három elől levő ember egyszerre beszélt, de leginkább Dobó beszélt és az az alak, akit Pogány-nak mondanak.

— Mi van a kezében? — kérdezték Tiszát.

— Az enyémben revolver, a tetejében puska.

Felszólították Tiszát, hogy tegye le a revolvért. Tisza többszöri felszólításra letette a revovert. Erre azok felszólítottak bennünket, nagyon német és engemet, hogy távozzunk. Ezután kezdődött a párbeszéd, hogy ki okozta a háborút, a sok bajt és a rengeteg véronemlést.

— Ezt nem tudom, — mondta Tisza.

Engem aztán újra felszólítottak, hogy álljak odább. Nem engedelmeskedtem. Ekkor Dobó nátraforlított a fejét s azt kérdezte Stanykovszkytól:

— Megvan-e az összeköttetés?

— Megvan végig! — mondta Stanykovszky.

Dobó újból megszólalt:

— Kegyelmes ur, ütött a végső óra!

Tisza ebben a pillanatban egy kiáltással nekirepült Dobónak. Én is odaugrottam. Ekkor dördült el a sortűz. Lehetett négy vagy hat lövés. Nem tudom biztosan, mert egy pillanatra elvesztettem eszméletemet. Amikor a sortűz eldördült, éreztem, hogy hogy Tisza rám dőlt. Aztán nem emlékszem semmire sem, mert egy ütést éreztem a fejemen. Amikor ismét kinyitottam a szememet, már senki sem volt a szobában. Csak nagy-néném feküdt a férje oldalán, aki még élt és egyre ezt nyögte:

— Jaj, a fejem . . .

Az első lövés a hasán érte. Nagybátyám csak pár percig élt még.

A grófnőt e vallomása után szembesítették a vádlottakkal. Először Hüttner vezeték elő, akiről megállapította, hogy nem volt ott a gyilkosságnál. Majd Stanykovszky következett, akiben felismerte az egyik tettest, ugyisintén Dobó-ban a másikat.

A kihallgatás fél tizenkettőkor ért véget.

VERPELETI KISASSZONYOK nagy sikerű egy felvonásos vígjáték. — Két koronáért kapható a kiadóhatalban.

Tanítók igazolása

Menekült tanítók beosztása.

Laczk Kálmán kir. s. tanfelügyelő terjesztette elő a város köznevelési bizottságának augusztus 5-iki ülésén a tanfelügyelőség havi jelentését, amely beszámol többek közt arról, hogy a közoktatásügyi miniszter dr. Szabó Béla tanfelügyelő, Laczk Kálmán s. tanfelügyelő, továbbá Boldizsár László, Mező Erzsébet, Enyedy Irén, Sándor Erzsébet, Szentpétery Gábor és Lénárd László áll. tanítóknak a kommunizmus alatt tanusított magatartását az ezen célból lefolytatott igazolóeljárás eredménye alapján igazoltnak találta.

A közoktatásügyi miniszter Halász munkácsi menekült áll. tanító a debreceni fiatalokorak bíróságához, Benkő Miklós egeri áll. tanító, Mares Margit bánrénével, Kercsedi Árpád, Hézsér Bertalan, Hézsér Bertalané, Miklós József menekült áll. tanítókat a debreceni ref. iskola-hoz, Krasznay Kálmán gazdasági szaktanítót a debrecei rokkantiskola-hoz osztotta be.

A kormányzó

Miskolcon.

Miskolc, aug. 6. Horthy Miklós kormányzó augusztus 15 én Miskolcra érkezik, hogy résztvegyen a mezőkövesdiek által a miskolci katonáknak adományozott Szűz Máriás zászló felszentelési ünnepegen. A kormányzót fényes fogadtatásban készülnek részesíteni.

Kommunisták a bíróság előtt.

Akik raboltak a vörös bukás után.

A debreceni törvényszék ötös tanácsa monstre bünpört tárgyal tegnap d. e. Nagy Kálmán dr. elnökiete alatt. A vádlottak Komádi (Bihar megye) községben a vörös hadak visszavonulása után garázdálkodtak, raboltak és fosztogattak.

Kilenc főcinkost sikerült a bíróság elé állítani a rablók közül, akik ellen a főjárgyalás során igen sok terhelő adat merült föl. A vádlottak is beismerték, hogy élelmiszer után kutáltak, de azt tagadták, hogy raboltak.

A nyomozás megállapította, hogy mikor a vörös hadsereg Komádt elhagyta, Kolozsvári Balázs vezetője alatt a vádlottak a községben legelőször a két csendőrt fegyverezték le és betörték a házukba.

A törvényszék mind a kilenc büntést elítélte. És pedig: Kolozsvári Balázs 1 és fél évi börtörré, Haki Lajost és Ugyi Zsigmondot 8-3 évi fegyházra, Tatal Istvánt, Tatal Gyulát és Tóth Gergelyt egyenként másfél évi börtörré, Uj Mihályt 3 évi fegyházra, Kátó Lajost 8 havi, Polgári Gyulát 3 és fél havi fegyházra.

Az ítélet jogerős.

'A zsidók a világ urai' mondja Kult jeruzsálemi rabbi.

A „Morning Post“ írja: Jaffából jelentik:

Kult, jeruzsálemi rabbi visszatért Hollandiában és Angliában tett tájékoztató utjáról Jeruzsálemba a jaffai lapok szerint a jeruzsálemi és jaffai zsidóság „királyi parádeval“ fogadta a hazatérő rabbinust. A zionista zászlóalj egy díszőrsége is kivonult.

Az ünnepi lakomán beszédet mondott, melyben kijelentett, hogy bár a Zion-királyságnak megvalósítására még korai gondolni, de azért mégis a zsidók a világ urai!

Olyan nagy birodalmakat, mint Oroszország, Németország és Ausztria — ugymond — egész nyíltan zsidók kormányoznak és zsidók a többi népek vezetői is. (Tényleg Kun Bélát Ausztria melengette, Németország befogadta!)

Csakhamar sorra következnek a többi országok is — mondta Kult rabbi — és

a zsidóság nemsokára az egész világ felett lengeni fogja látni zászlaját — a jeruzsálemi zászlót.

Városi tisztviselők igazoltatása

A főispán felhívása a közönséghez

Dr. Hubert Ottó kormánybiztos főispán a következő felhívást bocsátotta ki:

A belügyminiszter nr által kiadott 6612—1919. eln. sz., valamint a 26312—1920. IV. sz. a. rendeletek a törvényhatósági tisztviselők, segéd- és kezelő személyzet és egyéb alkalmazottaknak az ellenséges (oláh) megszállás alatt tanúsított magatartásának a vizsgálatát a törvényhatósági kormánybiztos-főispán hatáskörébe utalja.

Felkérem tehát a város közönségét, minden olyan adat közlésére a városi tisztviselőkkel, a segéd, kezelő és egyéb alkalmazottakkal szemben, amely nevezetteknek az ellenséges megszállás ideje alatt tanúsított magatartására, amennyiben az a megszálló idegen hatalom fokozottabb szolgáltatásban (propaganda) szóban vagy írásban terjesztésében a tisztviselők terrorizálásában, politikai megbízhatóság szempontjából való minősítésében, azok közvetített, vagy közvetlen üldözésében nemzetellenes, hazafiatlan nyilatkozatban vagy viselkedésben, előnyösebb alkalmazás kijárásában, vagy erre való törekvésben, általában olyan természetű viselkedésben nyilvánult meg, amely az államesszme, a magyar állam iránti kötelesség, az állami felségjogok és a közszolgálat szempontjából kiugrás alá esik és a tisztviselők, valamint a hazafias érzésű, jogkereső közönség körében az illető alkalmazott iránt a bizalom megingathatására vezetett.

Az adatok közlésének határideje f. évi augusztus hó 10. déle, azonnal érkezett adat-közlések nem fognak figyelembe vételni.

Feltüntetendő az adatközlőnek neve, lakása, állása vagy foglalkozása, egyéb pontos címe. Az adatközlő iv két tanúval előttemzendő.

Nevtelen leveleket nem veszek figyelembe.

Debrecen, 1920 július 31.

Hubert Ottó,
kormánybiztos - főispán.

A drága buza.

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, augusztus 6. Rikovsky István elnök délelő 10 órakor nyitotta meg a nemzetgyűlés pénteki ülését. Az elnöki előtejesítés után átétek a na irendre, Huszár Elemér indítványának tárgyalására, amelyben a természetlelet megváltoztatását kéri.

Kerekes Mihály helysli az indítványt. Határozati javaslatot nyújt be, hogy

az állam szorításra az ipar-olkek arát és állapotát meg a kereskedői hasznát 10 százalékban, a gabonárárt 500 koronában, illetve az ellátatlanok részére 100 koronában, a fejadagot pedig emeljék fel 12 kigra.

Hencz Károly azt kívánja, hogy a vidéki ellátatlanok egyszerre kapják meg a fejadagot a gabonát és az évre. Temesvári István a budapesti malom-egyesületnek a vidéki malomegyesülettel kötött szerződésére hívja fel a Ház figyelmét.

Pallavicini György határozati javaslatban kéri a nemzetgyűlés, 9 tagu bizottságot küldjön ki a természetlelet módosítására.

Telcski Pál miniszterelnök egy interpellációra válaszolva kijelentette, hogy a kormányt Kun Béla elbocsátása miatt nem érheti vád, mert idejében tett lépéseket a német kormányánál.

Az ülés 2 órakor véget ért.

Tömeges lopások a villamoson.

Kifosztott utasok.

Az utóbbi napokban a rendőrséghez rendkívül sok panasz érkezett, hogy a villamoson lopások történnek.

Tegnap ismét feljelentést tett a rendőrségben Raics E. illia postakezelő, hogy a Piac-utóán a villamosra ült és ezüst óráját láncostól ellopták. Ugyanakkor jelentette be kárát Rozenfeld Ignác vidéki kereskedő is, hogy a zsebéből 3000 koronával telt tárcáját lopták el ismeretlen tettesek.

A rendőrség a számos panasz folytán szigorú ellenőrzés alá vette a villamos kocsik utasait s megállapította, hogy a lopásokat két vakmerő suhanc követi el. Az egyik egy nyurga nővesű barna ifju, a másik egy alacsonyabb fiu. Mind a kettő a tolongásban végzi büns munkáját a közönség megkárosítására.

Minthogy a rendőrségnek a két villamos tolvajról pontos személy leírása van, igen valószínű, hogy rövidesen elfogja.

A közönség a saját érdekében cselekszik, ha a villamoson óvatosan vigyáz a drágas tárgyait olyan helyen tartja, a hova a tolvajok keze nem érhet el észrevétlenül.

Ujdonságok.

Mindazokat, akik a Debreceni Ujság részére költsémenyeket szántak, felkérjük, hogy kézirataikat mindenkor legkésőbb délután két óráig sziveskedjenek a szerkesztőségbe beküldeni, mert csupán azon közlémenyek jöhetnek a legközelebbi számban, amelyeket délután két óráig megkapott a szerkesztőség.

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban: Nagytemplomban, d. e. 9 órakor predikál Almássy Márton s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Konrad Zoltán s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál Szele György lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Nagy István s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órakor predikál Erdélyi Sándor s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Mezei Béla s.-lelkész. Arpád-téri templomban d. e. 9 órakor predikál Konrad Zoltán s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Almássy Márton s.-lelkész. Isptály-templomban d. e. 9 órakor predikál Gyulivérsi István szénior, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Gyulivérsi István szénior. Homokhegyi imaházban d. e. 9 órakor predikál Kovács János vallásnévelő lelkész. A Konfirmált Leányok Szövetségében délután 3 órakor aszrdulóknek, 4 órakor a felnit tagoknak összejövetelele, Egyház-tér 17. sz. alatt.

A róm. kath. templomban vasárnap d. e. 6, 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 órakor csendes misek, 9 órakor nagy mise, utána szentbeszéd. — Délután 3 órakor litánia, szent olvasó, 4 órakor szent beszéd és a Szent József társulat ájtatossága.

Az ág. hitv. evang. templomban (Miklós-utca 3.) délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet.

A pénzügyigazgatóság figyelmeztetése. Figyelmezteti a magy. kir. pénzügyigazgatóság az érdekelteket gazdalkozónságot, valamint mindenkit, hogy a zárolt szesz készletekből kifejezetten a mezőgazdasági munkások pálinkaszükségletére feloldott és rendelkezésre bocsátott szesznek bármilyen más célra való felhasználás az 1916. évi 28.000. számú rendelet (P. K. sz.) 1. §-ba ütköző és az 1916. évi 748. M. E. számú rendelet (P. K. 7. sz.) 3. § a értelmében az illetékes közigazgatási hatóság, mint rendőri büntető bíróság, az államrendőrség működési területén pedig a magyar királyi államrendőrség által 2 hónapig terjedhető elzárással és 2000 K-ig, esetleg ezen felül a megállapított nyereség kétszereséig telemelhető összeggel büntetendő kárhagást képez. Ha pedig az eredeti rendelkezéstől elvonni, szóban levő szesz a hektoliterfokonként 53 K-ban megállapított árnál magasabb árban kerül forgalomba, úgy ez a cselekmény az előbb emlelt kárhagáson felül az 1915. XV. t.-c. 6. § a értelmében az akü.önbözelet, mint megrövidített kincstári részesedés 4—8-szorosáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő külön jövedéki kárhagást is képez. M. kir. pénzügyigazgatóság.

Törvényjavaslat a vagyon és az erkölcs védelméről. A nemzetgyűlésen tegnap terjesztette Somogyi István eladó a vagyon, erkölcs és személyiség hatályosabb védelméről szóló törvényjavaslatot, amely a büntető törvénykezést is kívánja.

Ki hallotta Lefkovics beszédét? A rendőrség közli: Feinivom mindazokat, akik Lefkovics Vilmos szocialista párt titkárát 1919. április 13-án a Bika előtti gyűlésen, vagy bárhol és bármikor bes élni halottak, jelentkezzetek tanúvallgatás veget az államrendőrségen Papp Lajos rendőrfogalmazónál, l. em. 52. sz.

A nagyboldogasszony napi vásár. A városi előjáróság közli, hogy Debrecen szab. ki. város 1920. évi Nagyboldogasszony napi országos vására a következő napokon fog megtartatni és pedig: augusztus 9, 10, 11-én, hétfőn, kedden, szerdán bőr, gyapju, méz, dió stb., továbbá toll, iparcikkek és termények; augusztus 12 és 13-án, csütörtökön és pénteken juhvásár; 14 és 15-én, szombaton és vasárnap sertésvásár; 15 és 16-án, vasárnap és hétfőn lóvásár; 16 és 17-én, hétfőn és kedden baromvásár. Nyertermények és iparcikkek a vásár egész tartama alatt árusíthatók.

A fényüzési forgalmi adóról szóló 1920. XVI. t.-c. 13. §-a alapján a m. kir. pénzügyminisztérium 60.800—1920. sz. rendeletével intézkedett a kereskedőket, iparosokat stb. terhelő bejelentési kötelezettség foganatosításáról. Az említett rendeletekre, mely falragaszokon a szokásos helyeken olvasnató, különösen felhívjuk a kereskedők és iparosok (ékszereszek, cipészek, szabók, cukrászok stb.), sőt a nagyközönség figyelmét is, mert a fényüzési cikkek minősített sok sok tárgy után a fényüzési adó eme cikkek vásárlása alkalmával a nagy özönség fogja megfizetni. Az érdekelte helybeli kereskedők és iparosokra nézve a legfontos tudnivaló az, hogy bejelentésüket irásban, esetleg szóval folyó augusztus hó 14-ig a debreceni m. kir. pénzügy igazgatóság I. emelet 2. sz. helyiségében kötelesek teljesíteni. A vidéki érdekeltek irásos bejelentéseiket saját közszegű előjáróságánál, illetve városi adóhivataluknál is benyújthatják, míg szobeli bejelentések vidékiek részéről csak a debreceni m. kir. pénzügy igazgatóság emlelt helyiségében fogadjatnak el.

Denaturált szesz kapható ipari céra. A közlelatsi hivatal Beács Emil denaturált szesz kereskedőnél ipari célokra denaturált szeszt utalt ki, melyből csakis az arra jogosultak vásárolhatnak Vörösmáry u. 1. sz. alatti raktárban, literenként 18 koronás áron.

Rendőrségi hírek. Róth Dávid Vörösmári utcai lakosnál tegnap a szekrényt feltörték és 2000 K készpénzt és ézszerit vittek el. Vize András Egyház-tér 3. szám alatti lakos padlását feltörték és tehénmüket vittek el ismeretlen tettesek. — A csendőrség keresi őket.

Vasuti lopások. A rendőrség számos feljelentés folytán megállapította, hogy május és június havában a vasutnál számos lopást követtek el. A tolvajoktól nagymennyiségű holmit koboztak el, melyeket jogos tulajdonosainak kiadtak; egy hátizsáknak, 6 füzér füzének, 1 harapológónak nincs gazdája. Jelentkezni kell az l. em. 68. szám alatt.

Népesedés. Július havában Debrecenben született 116 fiu és 104 leány, összesen 220 gyermek. A halálozások száma: 94 férfi, 83 nő, összesen 177 egyén. A természetes szaporodás tehát 43. Júliusban házasságot kötött 100 pár.

Varga János és társa brozműves villany és gáz szerelő, vízvezetési csatornázási iparosok. Batthyány-utca 26. sz. Telefon 13—65.

Lopás a zárdában. Halhegyi Sándorné, a Svetits zárdában alkalmazott gondnoknő panaszt emelt, hogy ismeretlen tettes az aranyórját és nyakékat elloplta. A két ékszer értéke 24.000 kor. A rendőrség a nyomozást folytatja.

Halálozás. Mély fájdalommal lesújtottan tudjuk, hogy életem osztályosa, felejthetetlen jó feleségem, drága anyukám, szeretett testvérem: **Király István** szül. **Kenderessy Juliánna** nekünk szentelt életének 69-ik évében, keresztényi türelemmel viselt öt havi súlyos szenvedés után, folyó évi augusztus hó 5-ik napján éjjeli 11 órakor az Urban osztonoson elhunyt. Istenben boldogult kedves halottunk földi részeit 1920 augusztus hó 7-ik napján, szombaton d. u. 5 órakor fogjuk a Vár-utca 5. szám alatti házunktól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltban nyugalomra helyezni. Utolsó utjára mindazokat, kik őt szerették és becsülték, bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1920 augusztus 6. Lejzen siri alma osztonos, emléke áldott! Bánatos férje: **Király István**. Leánya: **Margit**. Testvére: **Kenderessy Lajos** nejevel és gyermekeivel. A többi rokonok nevében is. Koszorúk mellőzése kéretik. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-utca 6., rendezi.

Felhívás. A rendőrség közli: Ez év július hó elején a Dobozi temetőben két fiatal ember nagyobb csomagot vitt. A rendőrnek gyanus volt a két fiatal ember s igazoltatni akarta őket. Ezek a csomagot eldobták és eljutottak. A csomagban 3 lóra való szerző volt. Minthogy a lószerszámok lepiszolásból erednek, felhívja a rendőrség a tulajdonosokat, hogy jelentkezzenek **Tóth Gyula** dr. rendőrkapitányánál.

Élelmiszerért mindent kapunk svájcból. A zürichi kereskedelmi kamara elnökének kijelentése szerint, ha Magyarország megkezdé az élelmiszer-szállítás, Svájc ennek fejében textilárut, gépet, vasuti kocsit, mezőgazdasági gépet és egyéb iparcikket ad. Hogyha megkaphatnánk a két millió mázsa főszőlőt, amelyről Rabinék beszélt hajlandók lennének Magyarországnak mindazokat a cikkeit szállítani, amire a magyar népek szüksége van.

Köszönetnyilvánítás. A Tűcső kert melyen tisztelt azon lakosainak, kik Kovács István volt császár temetési költségeirek fedezésére szvesek voltak adakozni, ez uton mond halás köszönetet a gyászoló családnak.

Orvosi hír. Dr. Bodnár Lajos, bel- és bőrgyógyászati és urológiai rendelőseit Vár-utca 10. sz. alatt újból megkezdte. Rendel. d. e. 9-11. d. u. 3-5 ig. Telefon 1C-28.

Tégla kapható a városi tégla-nyárbán. Uralvány váltható a házi palotánál.

Jégbehűtött görögdinnye, gyümölcs állandóan kapható Paceltiél, püspöki palota.

Budapesti kisebb családi házamat elcserélném hasonlóval Debreczenben. Bővebb fölvilágosítás szereshető a „Hangya” üzletvezetőjénél, Rózsa-utca.

Rádiumgyógyintézetemet rheumaticus betegnek részere újlag megnyitottam. A gyógykezelésre vonatkozólag felvilágosítást nyújt dr. Horváth Károly, Király-utca 5. szám, I. emelet.

Vízvezetékét szakszerűen készit és javit, **Máthé János** szerelő mester, Darabos-u. 54. Fűrdőberendezés raktáron.

Legrosszabb nyakkendőit újalakitják, **Kolossné** nyakkendő termében, Rákóczi-utca 23.

Sütemények

Jorgalombahozatala.

A péksütemények (kifli, zsemlye, percc st.) jorgalombahozatalát tiltó rendelkezéseket a mai naptól kezdődőleg hatályon kívül helyezem. Ehhez képest az efféle sütemények előállítását és jorgalombahozatalát korlátozás alá nem esik. Az előállításához és árusításához csupán iparhatósági engedély szükséges.

Debrecen, 1920. augusztus hó 3.

ZÖLD, tb. tanácsnok.

Színház.

Heti műsor:

Vig-színház.

Pénteken, szombaton és vasárnap, A Színházi Világ művészeti hetilap hangversenyirodájának művész estélye.

Kabaré a Vig-színházban. Kötöny műsoron mulat a közönség a Vig-színházban. Az Egri trió csodás tárcái, Fejér Terus classikus magyar dalai, Gaál Lilike, a baba primadonna bájos előadása, Angyal István, a budapesti Városi színház művészenek értékes számai és Kalocsai K. József ügyes mókái nagy tetszést arattak. Ma és vasárnap új műsor. Kezdet 8 órakor.

A gazdasági munkások részere kiutalt szesz, illetve pálinka felhasználása.

A földmivelségi miniszter ur értesülése szerint a mező és országgazdasági munkások részere kiutalt szeszből több helyen számottevő mennyiség rendelkezésre áll. Miután a szobanforgó szesznek bármely más célra való felhasználása súlyos kárt okozhat, a rendelkezésből elvont szobanlevő szesznek a rendelkezésben megjelölt árnál magasabb áron való jorgalombahozatala pedig jövedéki kárt okozhat, ezért a szesz, illetve pálinkának más célra való felhasználásától tartózkodjanak.

Debrecen, 1920. aug. 6.

Közélemezési ügyosztály.

Sport.

Ügető téri Sportte ep az utóbbi években nem látott szép két sportnapja lesz a debreceni sportkedvelő közönségnek 7-én és 8-án, ma, szombaton és holnap, vasárnap a DKASE sporttelepén; 7-én szombaton d. u. 4 órakor DEAC. I.; —DVSC. I., utána d. u. 6 órakor Szombatheiyi HSO —DKASE; 8-án vasárnap d. u. 4 órakor DKASE. I. —DEAC. I., utána d. u. 6 órakor Szombatheiyi HSO —DVSC. Már előre is köszönetet mondunk a vasutasok ajándékozásának, hogy ismét ily szép sport programmal örvendeztetni meg városunk közönségét. A mérkőzés nem a vasutas sporttelepen lesz megtartva, hanem a DKASE ügetőtéri sporttelepén. Ezen ematározásra az birta rá a DVSC. vezetőséget, hogy pályáján tovább épit si munkálatok folynak s azt nem akarja megszakítani.

Világhírű Gyúrók és filc **KALAPOK** divates formákban és színekben Frank Edénél a megyeháza mellett.

Császárszállási

homoki

ó és uj fajborait

hordó számra és levegeztve ajánlja

Csanak József

kereskedelmi részv. társaság.

APRÓ HIRDETESEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szó egy korona. Vasárnapi és ünnepi számok részere feladott apró hirdetés díja tíz szög tizenöt korona.

Ajánlat.

Szilva kapható Széc. enyi-ut 16. U

Fuvarozást strájszekérel vagy kocsi-val egy helyben, mint vidékre legutányosabban vállal B um, Hatvan-utca 34. 3655

Két fiatal asszony ajánkozik gazdaasszonynak tanýára, Széchenyi-utca 23. 3653

Tűzfatörzs felaprítva beszerezhető Unió tűzifa részvenytársaságnál, Ispolytelep 1. 3637

Kész ablakok minden méretben és tokolva is kaphatok. Fenyő deszkát és léceket veszek Dob Imre asztalos, Bethlen-u. 76 3599

Modernül berendezett 2 szobás lakásomút butorral együtt átadnám, cim a kiadóban. 3584

Bérbeadó 48 hold tanya föld a fencsikán, értekezhetni, Baross-u. 30. 3557

Omnibusz járat indul a nagyalomás elől naponta a Vertes-lőrdehöz deitől 10 órától este 9-ig. 3402

1000 jut lombra reszesül, ki a város területen 2 vagy esetleg 1 szoba, konyha lakáshoz juttat, Monosó-pály-ut 48. Kalmár. 3684

Konyhai leány azonnal belépésre jelentkezhet József kir. hg-utca 8., I. emelet, étközdeben. 3798

Teljes ellátásra vállalt középiskolai alsóbb osztályu tanulókat természetbeni juttatásigért, izr. tisztviselő család, cim a kiadóban. 3691

Eloszerélem Homok-utca 101. szám alatti szoba, konyha, szőnyeg, álló lakásomat 2 szoba, konyhát ráfizetéssel. 3681

Magas fizetéssel alkalmaznék, jobb bejárónőt egész napra Rákóczi-utca 23. k. rész-épület. 305.

Jó házi lovat kapható ebéd és vacsora benétkezésre és kiordásra, heti fizetés is felvéteinek, cim a kiadóban. 8541

Csinosan butorozott szoba kiadó, cim a kiadóban. 3403

Ó-borok

létai 20-22. Süter 18 K ifterenként is, Egymalom-utca 8. 3684

Fiatal gyermektelen házaspár házmesternek ajánkozik, Arany János-u. 47. sz. pince lakás. 3496

Kereslet.

Aranyat-ezüstöt briliánsat, zálogcédulákat vesz, meghívásra házhöz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. udvarban, I. emelet.

Menekült tisztviselő neje kávémérést vagy chez hasonlót venne Cim a kiadóban. 3688

Csinos női sütemény árusításra keresnek. Varga-u. 37. sz. 3662

Bőrkaabát és szabóvarrógép megvételre kerestetik. Cim a kiadóban. 3660

Menekült fiatal házaspár csinos butorozott szobát keres konyha használattal. — Arany János-utca 56. sz. teendő Csilik Györgynél. 3652

Veszek mézet, szénát, árpát, tengetit, zabot. Ajánlatokat Birkaba 118 sz. 3628

Buzsalljat, vadrepcét, vadborsót és bármilyen galamb-eleseg-et veszek. Szappanos-u. 22 szám. 3797

Belga nyulat, szűket fehérét veszek. Nyomtató-utca 9. 3676

Keresek egy vagy két butorozott szobát a Nagyerdőn, fás, pormentes jövelegő helyen, ot-hat hétre. Ügy-nökök díjaztatnak, ajánlatokat a kiadóba kerek. 3675

30-40 hold földet vennék a város közelében. — Ajánlatokat Árvayné, Nyírcsászár cimre küldendők. Közvetítőt siker esetén díjazok. 3688

Butorozott szobát konyha használattal vagy egy szoba konyha lakást keresek. Cim kérem Gárdos könyvkereskedésében leadni (1 püspöki palota). 3672

Egy fodrász segéd felvétetik Patanky, Csapó 105. 8673

Inteligens jó házől vagy örvény felvétetik ur-családnhoz gyermekek mellé és a házasasszony segítségére. Cim a kiadóhivatalban. 34

Figyelem!

Ha pontos kiszolgálást akar, úgy sajt érdeke, hogy

liszt-könyveit

hozzám irass be, hol mindenféle fűszer csemege és gyarmatárut a legolcsóbb napi áron szerezhet be.

Prima házi szappan kilója 65 koroná

ALMÁDI BÉLA

fűszer és csemege üzlete

Péterfia-utca 61. szám.

Eladás.

Két pulitirozott siffon eladó. Könyök-u. 6. sz. 3659

Szmirna ikar szőnyeg és egy antik óraszkörény eladó. Darabos-u. 38. 3657

Eladó egy szoba, konyha butor lakással együtt új ágyhuzatok. Kossuth-utca 22. 3654

Gyerekkoszi eladó. Baross-u. 10. 3656

Rákóc-u. 23. sz. ház eladó. Cim a kiadóban. 3626

Eladó Bethlen-utca 55. sz. modern ház kettős udvarral és bekötőhöz lakással. — Ügy-nökök kíméljenek meg. Értekezhetni ugyanott délután 3-5 óráig. 3663

Eladó 8 és fél hold föld a város alatt. Értekezni lehet Sámsoni-ut 21. sorompóval szemben. 3695

Eladó Hadházi-ut 7. számú ház. Értekezni 9. sz. 3694

Eladó két darab 3 éves svájcer bika. — Megtekinthető Hosszapályba Schwarz Samu bérletén. 3696

Két jármos ökor eladó. Kigyó-nica 36. 3400

Böteju sveizer tehén és elegáns férfiszövet olcsón eladó. Jókai 7. 3690

Eladó uri családi ház. Hatvan-utca 54. Megtekinthető délután 3-6 közt. 3682

Csonka-utóban családi ház eladó. Értekezni Beresényi-u. 9. — 3680

Egy rózsaszín selyem bluz közelében. — Ajánlatokat Veres-utca 19. 3579

Eladó egy fejős pecseke. Homok-utca 71. 3674

Eladó szőnyeg, disznóbőr bőrönd és antik kép. Cim a kiadóhivatalban. 3688

Tollatle asztalka tükörrel és fiókkal, fényezett eladó. Vörösmarty 21. 3686

38.000 lakosu városban modernül berendezett jól jövedelmező mozgó elköltözés miatt eladó. Cim a kiadóban. 3807